关于三聚氰胺尾气联产尿素的技术探讨

崔永成(四川美丰化工股份有限公司,四川 德阳 618000)

摘 要:随着经济的发展和社会的进步,社会主义市场经济取得了突飞猛进地发展,越来越多的行业广泛地应用三聚氰胺化工原料,比如在涂料行业和纺织行业,可以极大地提升产品的性能和质量。与此同时,作为一种重要的减水剂和阻燃剂,三聚氰胺应用于涂料行业,主要是对防止发生严重的火灾事故有着很大的影响,降低墙体中水分的流失和渗透。但需要指出的是,三聚氰胺在实际的生产过程当中,所产生大量的尾气利用率较低,导致尾气热能被极大地浪费。正因如此,本文探讨和研究了三聚氰胺尾气联产尿素的技术,并针对性地提出了相应的建议。

关键词: 三聚氰胺; 联产; 尿素; 技术

0 引言

近些年以来,三聚氰胺在各行各业应用的场景越来越多,因此就使得三聚氰胺的生产规模日益扩张,但生产三聚氰胺时所产生的大量尾气在实际的各种生产工艺线路中的利用将会增加能源的损耗。通常来说,在对氨碳进行分离的作业中,需要大量蒸汽和电能的消耗,而且吨氨分离所消耗的成本达数千元。利用三胺尾气回收生产尿素,即便也会造成部分能量的损耗,但通过此法可以有效地生产硝酸钠等复合肥料,能够保证降低能耗,提升产品的价值。因此,我国越来越多的化工企业开始将三聚氰胺生产装置尾气系统和硝胺联产工艺应用于三聚氰胺生产,三聚氰胺尾气中含量较高的是二氧化碳,可以将中和反应吸收效率降低,同时还能够将热能损耗尽可能地降低,提升企业的经济效益。

1 三聚氰胺尾气联产尿素技术应用现状

三聚氰胺尾气联产尿素技术的应用过程中, 高温反 应器中的尿素可以转化为尿氰酸和氨, 二氧化碳在尿氰 酸聚合生产三聚氰胺的过程中被释放。反应器将氨、二 氧化碳和三聚氰胺气体混合排出,经过一些列净化和降 温的操作之后三聚氰胺结晶分离,然后系统将氨和二氧 化碳排出,这就是三聚氰胺的尾气。根据相关的计算表 明,生产每吨三聚氰胺会产生1635Nm3尾气。作为生产 氮肥和相关化工产品重要的原料, 氨和二氧化碳可以最 大化发挥其价值。在企业核算生产成本时, 三聚氰胺的 制造成本已经包括了尾气原料和能耗, 因此生产出的产 品所采用的原材料成本比较低,降低了联产产品的成本。 当前尿素生产厂家的三聚氰胺生产设备,可以直接将熔 融尿液作为原料,将熔融尿素的能耗、采购、运输等成 本已经节省下来, 所以生产出的三聚氰胺具有较低的成 本和较强的市场竞争力,这也是尾气联产首选尿素的重 要因素。

根据尿素和三聚氰胺设备的产能和工艺的不同,大 致可以将尿素工艺分为全循环、二氧化碳汽提和氨汽提 等。由于生产产能的大小存在明显差异,在加上尿素生 产的特殊性,虽然三聚氰胺尾气联产尿素技术已探讨和 研究了超过三十年的时间,但仍然存在诸多的问题。

2 三聚氰胺以及联产尿素技术的工艺流程

2.1 三聚氰胺工艺流程

2.1.1 洗涤压缩

工艺气体通过三聚氰胺捕集器引入至尿素洗涤器当中,和液体尿液泵输送的循环尿液接触清洗,目的是对工艺气体中为结晶的三聚氰胺和低沸点产物进行剔除,冷却工艺气体。洗涤完成之后,空气消泡剂引入工艺气体和一部分尿液,然后尿液搜集泵将分离的尿液输送至洗涤塔反应器。

2.1.2 反应合成

熔盐泵为反应提供充足的热量,熔盐系统的循环主要是由载气预热器加热进行。工艺气体通过载气压缩机至载气预热器预热,再输送至反应器。反应条件为温度在380℃~410℃之间,压力为0.7MPa,熔融尿素由尿液泵输送至反应器。反应器中载气流过催化剂床的方向自下向上,从而形成反应的气体。反应器上部的旋风分离器收集到反应产生的气体和少量催化剂颗粒之后,在离心力的作用下分离出气体和固体。大量的颗粒会经旋风分离器返回至催化剂床,少量的颗粒和气体由旋风分离器顶部排除反应器。熔岩炉烟气除尘的方式是静电沉淀,再进行氨法脱硫,符合标准之后进行排放。

2.1.3 冷却热气和气体除尘

反应器顶部排除的反应气体由加热冷却器进行冷却。冷却完成之后,气体的温度将对下降到340℃左右,烟气变为气态,再由烟气冷凝器进行冷凝,蒸汽冷凝过程吸收大部分热量,蒸发形成蒸汽。烟道油采用电位差返回至冷热器中进行循环。工艺气体由热冷却器输送至热过滤器。工艺气体中三聚氰胺的高沸点产物和催化剂的细粉颗粒通过滤束进行过滤。滤管上会形成由过滤物质生成的滤饼,从而增大过滤的阻力。经过过滤的固体产物会由热气体过滤器下部的锥形头进行收集,通过集尘罐之后进入到储尘罐当中。上述储尘罐的顶部安装除尘器,避免粉尘外泄,污染大气环境。

2.1.4 结晶收集

分离三聚氰胺的脱氨产物和催化剂颗粒,形成气体 之后进入到结晶器当中。空调风扇的空调负责三聚氰胺 的结晶。反应气体在结晶器内部与冷空气充分接触混合, 达到热交换的目的。分离三聚氰胺结晶物之后流入到结 晶器下部的出口位置。经过出水管之后到达三聚氰胺陷 阱的上部。三聚氰胺粉体经过离心力之后洒向墙壁,沿 着墙壁下落,附着在三聚氰胺陷阱的下部。

2.1.5 产品的输送和包装

吹至螺旋输送机的压力是三聚氰胺捕手的下部,夹杂着三聚氰胺粉体被螺旋输送机吹送至气流输送管中,然后再被罗茨鼓风机吹出的空气输送至成品保存仓库。成品仓收集到的气体和固体混合物的流量减少,受到惯性和重力的影响,大量的三聚氰胺粉体输送至成品仓。三聚氰胺的粉体和气体分离之后在成品存储箱上部的集尘器当中下落至存储箱当中。位于仓库顶部位置的除尘器处理废弃之后,进入到尾气吸收设备处理之后排放至大气当中。成品仓底部沉淀的三聚氰胺粉体,经过旋转上料阀之后送至螺旋输送机,再进行自动的包装。包装完毕的三聚氰胺,经过专门检测部门的抽样分析合格之后,才能进行密封存储等待销售。

2.2 联产尿素技术的工艺流程

三聚氰胺在生产的过程当中, 所排放的尾气达到 10~20kPa, 其温度可达 140℃左右, 吸收塔顶部在收集 这些尾气之后,将会与稀硝酸合并之后向下方流动,与 稀硝酸接触在一吸收塔内部发生中和反应的氨大约是 48.4% 左右, 最终的产物是大量的硝氨, 伴随着中和反 应会释放出大量的热量而生成水蒸气,这些生成的水蒸 气对于硝氨溶液浓度的提高有着很大的促进作用,最终 的硝氨溶液浓度可以达到60%~65%左右。与此同时, 硝氨工段在收集到硝氨溶液之后, 吸收塔泵将会把一部 分的硝氨溶液输送到位于吸收塔顶部位置的喷嘴当中, 在此处进行循环。因此, 务必要将硝氨溶液 pH 检测装 置安装在循环管线的位置,以达到对硝氨溶液 pH 值进 行检测的目的。要严格控制进入一吸收塔内部的硝酸容 量,这样才能够保证尾气吸收反应在微酸的环境下顺利 进行。中和反应过程当中会生成的大量水蒸气,水蒸气 与二氧化碳、氨等没有发生反应的气体进行反应,并且 与携带的硝氨融入吸入二吸收塔当中, 对硝氨溶液的沫 利用二吸收塔内部的高效除沫器进行有效清除,同时在 二吸收塔的顶部位置还可以将剩余的水蒸气和二氧化碳 进行排放。

3 三聚氰胺尾气联产尿素技术比较分析

3.1 联产目的

第一,可以完全的利用三聚氰胺工艺中所产生的尾气。尿素系统可以有效地降低氨气以及二氧化碳等原料的进料,通过联产工艺可以在很大程度上降低尿素的生产成本,为企业谋求更大的经济效益,但是此联产方式尿素的产量将有所降低;第二,即可以完全的利用尾气还可以降低成本提升尿素的产量,为了达到此种目的则

需要进行加大工程的改造,投资成本也较高;第三,仅仅通过利用部分尾气即对尿素系统基本上不进行更改来降低尿素的生产成本,并通过剩余的尾气来联产其他产品。虽然此种联产方式投资较小,但是所需要的联产装置性能要求较高,另外,所利用尾气的多少则受到联产尿素装置的影响,如,尿素装置的原有的设计量的5%计算,则生产1万t/a 三胺装置的尾气要联产尿素36万t/a。

3.2 联产的方式及形式

联产的方式主要包括以下几种:第一,原料为三胺尾气然后重新建设一套与其相匹配的尿素装置,最后通过熔融液尿返回三胺装置作为尿素的生产原料并形成了尿素以及三胺的循环生产。河南中原大化则主要是采取此种装置来进行联产尿素的生产,虽然此种方式生产较为稳定,但是需要较大的投资成本且实施周期较长,为此,目前大部分尿素厂商主要采用尿素装置以及三胺同时设计、建设的方式;第二,采用尾气联产原有的尿素装置来进行生产。对于目前大部分的国内尿素生产厂商而言均是采用此种联产方式,譬如,四川化工、山东鲁西、中石化乌鲁木齐化肥厂等等。

联产的形式由于三聚氰胺的生产工艺不同而导致所 产生尾气的压力和温度也表现出差异性。高压法三聚氰 胺联产工艺所排放的尾气压力为 4MPa, 温度为常温; 低压法三聚氰胺联产工艺所排放的尾气压力为 25kPa 左 右,但尾气的温度约为140℃左右,经过改良的加压法 联产工艺所排放的尾气压力为 0.4MPa, 温度约为 140℃ 上下。当前的尾气联产形式主要包括:气相形式、液相 形式和先液后气形式等三种: ①气相形式就是对联产工 艺排放的尾气不做相应的处理, 直接由中压或者低压尿 素吸收系统对其进行收集;②液相形式指的是氨和二氧 化碳被水吸收制备成稀甲铵液, 再由中压或者低压尿素 吸收系统进行收集; ③先液后气形式的第一步处理方式 同液相形式相同, 也是将尾气制备成稀甲铵液, 再由加 压泵将其加压至 2.0MPa, 然后由解析设备对其进行加热 蒸馏, 气相氨和二氧化碳由中压尿素系统收集, 尿素吸 收系统对液相氨和二氧化碳进行深度水解。需要指出的 是,无论是哪种联产工艺,尾气中都会包含大量的饱和 水蒸气, 因此无论是采用哪种联产工艺生产尿素都会导 致少量的水进入尿素,从而影响尿素的工况。相比于液 相形式的联产工艺,气相形式所包含的水量相对较少。

3.3 不同工艺的三胺尾气联产比较

高压法三聚氰胺联产工艺所排放的尾气压力为 4MPa,尾气可不做特殊处理,由中压或者低压尿素吸收 系统进行收集,能耗较低且投资较小。

低压法三聚氰胺联产工艺所排放的尾气压力为 0.5MPa, 在尿素低压系统压力 0.2MPa 和中压系统压力 1.7MPa 之间, 因此只能由低压尿素吸收系统进行收集,

再由中压系统输送至一甲泵入口,对其进行加压输送至 尿素合成塔。此工艺的缺点是尿素合成系统的水和二氧 化碳比例较高,导致转化率较低,主要是因为尿素低压 系统吸收尾气后制备成为稀甲铵液,再由中压进行分解, 输送至一甲泵加压之后才进入尿素合成塔,再加之能耗 较高且严重影响尿素系统,因此并不可取。

常压法三聚氰胺联产工艺所排放的尾气压力为25kPa,相比之下压力更低,尾气也是先由水吸收制备成为稀甲铵液,再由尿素低压吸收系统进行收集,然后由尿素中压系统进行收集,最终汇入尿素合成塔。但稀甲铵液经过尿素低压吸收系统后的组分浓度变化很小,主要是由于稀甲铵液自身的吸收能力早已饱和,因此相比于低压法,常压法对于尿素系统的影响和耗能还是比较高的。

改良过后的加压法三聚氰胺联产工艺所排放的尾气压力为 0.4MPa,由尾气和水制备而成的稀甲铵液的浓度比常压法的要高。比如二氧化碳气体法联产尿素,尿素低压系统收集稀甲铵液。对于采用联产全循环的方法生产尿素,就需要用到加压泵,相比于常压法,此方法对于尿素系统的影响和能耗都是比较低的。

3.4 对尾气处理方式的比较

相关理论数据表明,加压降温低压法和常压法的尾 气,压力高于中压系统的环境下,由中压系统对其进行 收集,不仅简单而且能耗相对较低。但需要指出的是, 尾气中包含少许的饱和水蒸气,经过降温加压操作之后, 水蒸气会冷凝形成水, 再与氨和二氧化碳结合会生成碳 铵结晶物,同样是将尾气升压至 2.0MPa,低压法只需要 一级压缩即可完成,而常压法需要两级压缩才能实现。 气体经过压缩之后会升温, 在输送出系统之前要对其进 行降温处理,或者输送至二级压缩。若对气体进行降温 处理,就会生成结晶物,而若不对其进行降温处理,那 会增大一级出气的设备和管路通径。抑或是不进行降温 处理输送至二级压缩,形成绝热压缩的工况,增大压缩 机的能耗。不管是离心式压缩机还是活塞式压缩机,只 要在压缩气体的过程当中对其进行降温处理,都有生成 碳铵结晶物的可能性, 使压缩机的转子、活塞或者气缸 等部位附着结晶物,导致设备部件和运行平衡磨损增大。 与此同时, 压缩机自身的转子轴封或者活塞杆的密封都 会出现气体泄漏的情况,此情况也会导致结晶物的形成, 从而对设备造成不利的影响。总而言之,加压、降温尾 气的方法不可取。更为稳妥的方法是将尾气与水制备成 稀甲铵液, 在对其进行加压处理, 保证联产工艺以液体 形式进行。

4 三聚氰胺联产尿素技术应用中存在的问题以及解 决策略

4.1 二吸塔气相带液

在一吸收塔内部, 伴随着中和反应的进行会生成大

量的蒸汽,其与未反应的二氧化碳会一起排放到大气当中,这会给大气环境造成严重破坏。所以,二吸收设备的改进势在必行。具体来说,就是放掉二吸收内部原有的四段填料,再拆除填料区域的构建,然后安装高效除沫器,对二吸收塔进行气体和液体的分离,分离出来二吸收内部的硝氨液,重新输送至一吸收塔内部,此举便可以保证完全放空分离的气体。

4.2 处理二氧化碳和水蒸气残余气体

随着尾气与硝酸发生中和反应,会生成大量的水蒸气和二氧化碳,若直接将其排放至大气环境下,那其中所包含的氨和硝氨液将会对大气环境安全和卫生造成严重的影响,因此,务必将中和产生的气体在洗涤塔中循环处理之后,再加之水冷器和水冷分离器对其进行分离冷凝,才能将此类气体进行回收再利用,然后放空掉分离的二氧化碳,或者将其应用于食品加工。

4.3 控制 pH 值

pH 值难以控制的问题贯穿整个中和反应的过程当中。通常来讲,生产的环境要求 pH 值要在 4.0~6.0 之间的微酸条件下进行,此举可以避免生产碳酸氢铵产物,还能够避免堵塞管道等问题。但实际的工况中,三聚氰胺尾气的稳定性较差,pH 值控制也就变得异常困难。因此,需要安装在线检测 pH 值的装置,用手工定时定点进行检测,再加之在中和液槽体和稀硝氨槽体上安装气氨的管道,用以对 pH 值进行微调操作。

总而言之:①企业自身的具体情况决定了三聚氰胺 联产尿素的目的和方式;②较为成熟的技术是高压法的 尾气以气相形式联产尿素的技术;③低压、常压和改良 加压法都比较适合以制备稀甲铵液的形式进行联产,这 样可以最低限度影响尿素系统而且耗能也比较低。除此 之外,三聚氰胺尾气联产尿素技术的实际生产过程中, 必须要对二吸收塔气相带液、水蒸气和二氧化碳等残留 气体进行严格处理,要严格控制其pH值,科学合理地 选择合适的设备,才能够最大化降低磨损和耗能,从而 提高生产的质量。

参考文献:

- [1] 杨清. 三聚氰胺尾气联产尿素生产工艺综述及比较 [J]. 山东工业技术,2017(07).
- [2] 尚俊法. 关于三聚氰胺尾气联产尿素的技术探讨 [J]. 氮肥技术,2017(02).
- [3] 尚俊法. 浅析三聚氰胺尾气的联产 [J]. 氮肥技术,2017 (04).
- [4] 李战学, 刘亚龙, 翟玉鹏. 三聚氰胺尾气联产碳铵与 多孔硝铵的效益对比[]]. 氮肥技术, 2011(12).

作者简介:

崔永成(1982-),男,汉族,黑龙江佳木斯人,本科, 工程师,研究方向:天然气合成氨、尿素、三聚氰胺、 复合肥、硝酸销铵。